

# EL RADICAL.

DIARIO DE CASTELLON.

Año I.

PRECIO DE SUSCRICION.—400 milésimas al mes en Castellon y fuera.—El pago adelantado.  
PUNTOS DE SUSCRICION.—En la imprenta del periódico y en la Administracion, Caballeros, 44.

Sábado 9 de Abril de 1870.

La correspondencia y reclamaciones deberán dirigirse al Director del periódico.—No se devolverá ningún original que se remita á esta redaccion.—No se publicarán los originales anónimos.

N.º 91.

Castellon 9 de Abril de 1870.

No es una vez sola la que hemos oido preguntar á los enemigos de la revolucion de Setiembre, á sus amigos mismos, y hasta al reducido número de los que pueden pasar por indiferentes, qué beneficios ha traído al país el cambio radical operado por aquel memorable suceso.

Como la pasion política predomina al hombre hasta tal punto que ni aun aquella que le es útil y conveniente acepta, si se opone á sus creencias sobre determinados sistemas, no es fácil vencerle con razones que ninguna autoridad tienen si proceden de sus adversarios. Y hé ahí por qué nosotros que así lo comprendemos, que así lo hemos visto practicar aun entre aquellas personas que por su buen criterio ó ilustracion nos han merecido siempre muy buen concepto; hemos enmudecido, sin permitirnos siquiera la más ligera observacion. Tampoco quebrantaremos hoy nuestro propósito, por más que hagamos algunas sencillas indicaciones sobre esa pregunta; por que nos hallamos persuadidos de que nunca alcanzaremos la confesion de la verdad

aun en el más trivial de los detalles que pudiéramos dar.

Y así es forzoso que suceda. Sin que sea visto que nuestro ánimo es ofender á las personas ó quienes profundamente respetamos; examinando la cuestion con la imparcialidad que debe ser la norma de nuestro criterio, y que quisiéramos lo fuese también para los demás, preguntamos: ¿podrán adherirse á la revolucion, ni identificarse con sus doctrinas los que por ella perdieron la representacion oficial que les hacia dueños del país? En esa inmensa cadena de la humanidad, cuyo primer eslabon comienza en las elevadas regiones del poder supremo, y termina en el oscuro mando de una aldea infeliz, ¿estarán conformes con lo existente los que fueron derribados, y hoy ven ocupadas sus posiciones respectivas por sus adversarios de siempre? No, no puede ser. Seamos francos. Aun en los niños notamos esa avidez de predominio sobre los demás, esa tendencia á ser exclusivos, en los goces, en la posesion del juguete que encanta y escita á sus compañeros, esa aspiracion siempre creciente á mandarles, á imponerles su voluntad; y esto nos está diciendo con gritos elocuentes, que el hombre,

rey de la creacion, descubre en los actos de la edad tierna los instintos naturales, el germen de las ideas de dominacion á que ha de rendir culto en la edad madura. Por eso no hemos extrañado en tiempo alguno que desee subir al poder, que trabaje afanoso y solícito por encumbrarse á las esferas en que tiene más atractivos: cumple con un precepto innato que le empuja á su elevacion, y obedece la voz misteriosa que le guía al complemento de sus destinos.

Y si esto es una verdad de sentimiento, si la razon filosófica se enlaza también con el deber social, puesto que es incuestionable que nuestro talento, nuestros conocimientos en los ramos todos del saber humano pertenecen al país en que hemos abierto los ojos á la luz, en que se ha mecido nuestra cuna, ¿podrá ocultarse ni aun al menús lince la amargura que entraña la pérdida de los elementos en que se fundaba nuestro poderío? ¿Seremos tan insensatos que pretendamos obligar al hombre á que reconozca y proclame la bondad de lo que le perjudicó? No es posible. Pues bien: bajo este punto de vista, los partidos que han venido sucumbiendo en nuestras luchas intestinas, y muy especialmente los vencidos en

58

base del arreglo que llegó á notarse en las operaciones, y en el establecimiento de una especie de Gobierno que regularizó la situacion en que se hallaba este país al terminar la lucha fratricida. Es lo cierto que Cabrera simbolizó un sistema adecuado á la idea que alimentaban los absolutistas de aquende y allende el Pirineo; que se le revistió de una nombradía que nunca mereciera, y que apropiándose hasta las victorias de sus Tenientes, logró elevarse hasta la posicion más importante entre los caudillos del titulado Carlos V. Sin embargo la historia ha conservado esa serie de actos feroces que eran su verdadero distintivo, y que le despojan de toda la admiracion con que ha querido enaltecerlo el fanatismo de los unos, y la completa ignorancia de los otros.

Horroriza el número de asesinatos que cometió desde 1833 á 1840. Nosotros vamos á dar una idea de ellos, no pudiendo someter á las cifras las muertes ejecutadas en los montes y caminos donde no habia testigos; las víctimas hechas en lo interior del Maestrazgo, ni los que perecieron por disposicion de cabecillas desconocidos, ó en días y sitios ignorados. Escribimos una lista en que solo figuran los que rendidos y atados, los que después de una capitulacion ó presos por ser liberales, sabemos por orden de quién, en qué sitio, en qué día y con qué circunstancias fueron alevemente decapitados. Si después de haberla leído, todavia creen los admiradores de Cabrera que no

55

apreciar con conocimiento de causa los hechos del nuevo Jaime el Barbudo, podrá decidirse entre los que le maldecimos y los que le aplauden.

Sentados en el suelo se encontraban los infortunados vencidos de Maella presa de horrible desesperacion, cuando llegó el verdugo encargado de decapitarles. Mandóles levantar y que se despojaran de sus ropas, quedando completamente desnudos. Enseguida, y cercados por una triple línea de facciosos comenzó una de esas carnicerías espantosas que es posible hicieran arrepentir á Dios de haber criado al hombre. La lanza y la bayoneta reemplazaron al plomo; y era de ver, según el testimonio de los mismos actores de ese drama infernal, la forma bárbara con que se les privaba de la vida: y eran de oír las carcajadas y ahullidos de los facciosos cuando enganchado un prisionero por el costado ó por cualquiera otra parte de su cuerpo, les alzaban en el aire desgarrándoles las carnes; y arrancándoles gritos de intenso dolor.

Terminada la ejecucion, se dió parte á Cabrera de que la milicia lozana y vigorosa que habia caído en sus manos, quedaba convertida en un monton informe de despojos ensangrentados. Entonces con una sonrisa que envidiaria Satanás dijo á sus camaradas:

—Pues que ya han tenido una comedia, que añadan el sainete.



Setiembre nunca hallarán cosa buena, digna y aceptable en los actos de los que les han sustituido.

Empero llega un momento de calma, de reposo en que se consulta á la conciencia, á la historia contemporánea, y el juicio que se forma no es tan duro, tan intransigente.

Partiendo del principio inquebrantable de que el periodo revolucionario que hemos atravesado ha tenido que ser de resistencia, y hasta si se quiere de fuerza, y que por consiguiente es inevitablemente lenta la regeneracion del país desvirtuada por las facciones; ¿no fué un bien para España la caída de la dinastía de Borbon? Discutamos sin exageraciones.

¿Qué podía prometerse la Nación de una reina que habia tenido la fatal habilidad de enagenarse la voluntad de todas las agrupaciones políticas? ¿Qué hizo con los progresistas? Tenderles lazos á cada paso para evitar su ascension al poder, para que ensayasen sus sistemas gubernamentales, para que fuese una verdad práctica el juego de las instituciones representativas. ¿Qué hizo con el ilustre pacificador de España, con el venerable vencedor de Luchana, con el guerrero que afirmó la diadema sobre sus sienes, que deramó su sangre en cien combates por afianzar el trono en que se sentaba? Burlarlo escarnecerlo, y si dable le hubiera sido, deshonrarlo para inutilizar su influencia justísima. ¿Qué hizo con el Duque de Tetuan que le habia sacrificado hasta sus mismas creencias políticas? Humillarlo de tal suerte, que tuvo que abandonar la patria, huyendo á buscar su lecho mortuario en la hospitalidad francesa. Y cuando su cadáver era conducido á la última morada, cuando el ánimo más vengativo debía templar sus iras ante aquel féretro, ante aquellos inanimados restos, ante aquella tumba á cuyo borde debía detenerse el encono, le negó toda muestra de consideración, toda señal de de-

ferencia, y hasta el carruaje para el cortejo fúnebre que con tanta profusion enviaba á otras personas menos dignas.

¿Qué hizo con el Duque de Valencia? ¿No lo desterró cuantas veces le plugo? ¿No procuró envilecerlo con burlescos apodos, entregándolo á las befas, al escarnio de sus envilecidos cortesanos? Ah! ¿Cuántas veces hemos oido á los mismos moderados lamentar esos hechos indecorosos, y que tan mal sientan en las personas investidas con la suprema magistratura de las naciones!

¿Quién quedó á su lado definitivamente? Un hombre funesto hasta para su misma comunión política, que habia deshonrado en el Gurigay á la Madre de su reina, que quedó abandonado estando en el poder de sus propios correligionarios. ¿Era posible continuar así? Respóndannos los hombres de buena fé, de corazón, que han visto elaborarse lento pero seguramente el abismo en que se ha precipitado la dinastía, por su propia mano, y sin el concurso de ninguna otra. Pues bien: este es ya un beneficio inmenso debido á la revolucion de Setiembre, que si cómo queda dicho no abrió la tumba á los Borbones, explotó sus errores y el desprestigio en que cayeron, para que fuesen á tierra extranjera á justificar con nuevos escándalos su espulsion de España. A orillas del Sena se fraguan hoy planes insensatos, cuyas terribles consecuencias lamentarán seres inocentes que se verán cubiertos de lodo ante la Europa.

(Se continuará.)

Felices tiempos aquellos los de *El Heraldo*, en que se llenaban sus columnas de groseras patrañas que causaban efecto y sostenían en perpetua inquietud el espíritu público.

Veamos la continuacion de aquella tarea en las columnas de *El Tiempo*, periódico alfonsino, á

quier su mala estrella le hace ver lo que nadie ha visto ni sentido hasta hoy.

Dice el colega que los rumores de perturbacion del orden público han cundido por toda la capital, y las gentes sensatas están llenas de consternacion y sobresalto.

Aquí hay alguna alucinacion. El colega ha hecho partícipe gratuitamente á las gentes sensatas del miedo que le tiene sobrecogido, efecto sin duda de algun remordimiento.

Entre las noticias que dice haber oido, se cuenta la sublevacion de Barcelona y sus alrededores, un movimiento insurreccional en Despeñaperros; otro en Cartajena, habla del levantamiento del coronel Bárbara, y... España está, en fin, en conflagracion.

No nos dice quiénes son los insurrectos, ni lo que quieren; pero se deja comprender que los pronunciados, los sublevados, los insurrectos, lo que piden, lo que desean, lo que proclaman; es sin duda la vuelta de D. Alfonso y el Gobierno de los moderados.

¿No es esto? Puff.

Dice *El Imparcial*: «El Eco de España publica un artículo con el título desconsolador: *Esto está perdido!*»

Verdaderamente la situacion del país no es muy venturosa; entre otras razones porque «donde no hay harina todo es mohina»; pero este mal estar es la consecuencia natural de aquellas situaciones moderadas, en que tanto y tanlose derrochó, y en que á la sombra de aquellos despilfarnos administrativos se dilapidaban los fondos del Estado; suponiendo servicios como el de los 230 mil cargos de piedra, por el cual satisfizo el Tesoro un millon de reales, sin que se moviera un guijarro; y en que aquel robo se descubrió; por cuántos otros

deben haberse reabierto, cuando tales gentes moderadas cuenta de la fuer surgido!

Esas fortunas no se harán, en los es luz, donde la p

Esperemos, pu todo está perdido, rán otros en que y no como en la rada, que consistió algunos perdidos.

«Al telegrama listas dirigió á D. en sus campañones agradecia mucho a confía que Dios oir

Estos votos son cumpleaños el año plaza de Oriente.»

Por lo visto el Parece mentira y que su rey sea ta caso!

Esa confianza d votos de la junta es inocencia.

¡Oir Dios los vo Si el niño Terso nen, se guardaria dencia divina!

*El Eco de España* borbónicas, s revolucion de Set El trueno gordo el periódico mod dadas ilusiones! M sores de la inmera gordo se acerca. vuestras creencias ta ahora mas que que debe conden pedido cuenta de ni del uso que blica. Amotonad que estalle la cól nes serian sus pri

Y veinte y siete heridos que sacó del Hospital de Maella fueron sacrificados.

Diez y siete dias despues sesenta y seis sargentos procedentes del desgraciado encuentro que queda referido, fueron fusilados en el Horcajo por no haberse querido incorporar á las filas faciosas.

Así respetaba los fueros santos de la humanidad y de la desgracia el prótervo que la escarnecía con sus indecentes bufonadas.

Pues bien: pueblos, ¡esé es Cabrera! El que con inaudito cinismo calificaba de comedia y sainete la terrible hecatombe que habia ordenado; el que pretendia arrancar aplausos con esas frases que estremecen y llenan de espanto, es el que ha de venir segun el odioso partido que santifica sus actos bandálicos, á regenerar nuestro país, á darnos la ventura y la paz. Si: no se equivocan. La paz de los sepulcros.

EPISODIOS HISTORICOS.

La triste celebridad adquirida por Cabrera durante la guerra civil, dependió no solo de los crímenes que cometiera, sino también de la importancia que en el extranjero se le dió por sus victorias inesperadas sobre un ejército valiente y disciplinado, por la rapidez con que organizó sus fuerzas, y por la estabilidad que dió á su dominacion en el país que ocupaba.

No es de este lugar entrar á discutir si los desaciertos del partido liberal en aquella funesta época fueron la verdadera causa del engrandecimiento de Cabrera, si á la vez contribuyó poderosamente á él el arribo de oficiales extranjeros que diéron á las facciones carácter militar; si del propio modo influyó la venida del pretendiente á estas comarcas, dejando en ellas Gefes agueridos de los batallones del Norte, ó si todo ello formó la

Se

Antes de anoche s preciosa comedia titu cucion de ella fué in pcialmente la Sra. G co al-espresar el diffe mirados y estrepitos que en el brusco pap mostrar sus escolent bien indudables mu profes.

En la piececita fir dió grandemente cor Descamios ver á este tancia; para dar á có tros placemes; aunq quitándoles alguna natural los reviste, c

El tiempo continú en campo benéficas.

El Ayuntamiento usino señor Ministro ceda prorrogar hasta que le faltan entregá para la construccion pueblo.

deben haberse realizado sin llegar á ser descubiertos, cuando tales fortunas han improvisado las gentes moderadas, sin que el país pueda darse cuenta de la fuente de riqueza de donde han surgido!

Esas fortunas misteriosas no se han hecho, ni se harán, en los periodos liberales, donde todo es luz, donde la publicidad alcanza á todo.

Esperemos, pues, que estos tiempos, en que todo está perdido, segun el *Eco de España*, traerán otros en que todo esté ganado por el país, y no como en las épocas de prosperidad moderada, que consistía en que se hicieran potentados algunos perdidos.

«Al telegrama que la junta central de los carlistas dirigió á D. Carlos de Borbón, felicitándole en sus cumpleaños, contestó aquel diciendo que agradecía mucho á la junta su felicitación y que confiaba que Dios oiría los votos de la misma.

Estos votos son que el Terso pase el día de sus cumpleaños el año que viene en el palacio de la plaza de Oriente.»

Por lo visto el niño Terso la tiene tragada.

«Parece mentira que los neos sean tan ridículos, y que su rey sea tan inocente que vaya á hacerles caso!»

Esa confianza del Terso de que Dios oirá los votos de la junta es la mayor demostración de su inocencia.

«Oir Dios los votos de la Junta!..»

«Si el niño Terso conociera á los que la componen, se guardaría muy bien de ofender á la Providencia divina!»

El *Eco de España*, el cantor de las excelencias borbónicas, se empeña en demostrar que la revolución de Septiembre se halla en la agonía. El trueno gordo no puede tardar, segun espera el periódico moderado. Cuántas y cuán infundadas ilusiones! No perdais la confianza, defensores de la inmeralidad y de la tiranía; el trueno gordo se acerca, pero ay de vosotros y de vuestras creencias! La revolución no ha sido hasta ahora mas que el preludio del gran juicio que debe condenaros; hasta ahora no se os ha pedido cuenta de vuestros innumerables crímenes ni del uso que habeis hecho de la fortuna pública. Amontonad tempestades y conflictos, hasta que estalle la cólera popular! ¿Quiénes serian sus primeras víctimas?

Seccion local.

Antes de anoche se puso en escena en este teatro la preciosa comedia titulada *El amor y el interés*. La ejecución de ella fué inmejorable, distinguiéndose muy especialmente la Sra. Granados cuya intencion y *chic* cómico al espresar el difícil carácter de la condesa, fueron admirados y estrepitosamente aplaudidos; y el Sr. Plumer que en el brusco papel de *marino*, tuvo ocasion de demostrar sus excelentes dotes artísticas, recibiendo tambien indudables muestras del aprecio que el público le profesaba.

En la pieza final *El secreto en el espejo* se aplaudió grandemente como de costumbre al amigo Mora. Descamos ver á este actor en una comedia de importancia, para dar á conocer su mérito y prodigarle nuestros plácemes; aunque suele exagerar en sus papeles, quitándoles alguna parte del valor con que su gracia natural los reviste, cuando solo emplea ésta.

El tiempo continúa húmedo y dejando caer de vez en cuando benéficas lluvias que tan útiles son para los campos.

El Ayuntamiento de Vinaroz ha acudido al Excelentísimo señor Ministro de Fomento, pidiendo se le conceda prorrogar hasta doce plazos los seis próximamente que le faltan entregar de las sumas con que contribuye para la construcción de las obras del puerto del mismo pueblo.

Es lamentable el estado en que se encuentra el archivo perteneciente á la Administración Económica de esta provincia, donde es difícil, sino imposible, encontrar documentos cuando se necesitan. Llamamos la atención del dignísimo Sr. Gobernador, seguros de que empleará todo su celo y energía, para que se organice una oficina tan interesante como el archivo de una dependencia principal, en que se custodian escritos de general interés.

Sucesos de Cataluña.

Del correo de Cataluña no hemos recibido mas periódico que «El Tarraconense.»

Todas las noticias que este publica referentes á los sucesos de Gracia y pueblos inmediatos, son ya conocidas de nuestros lectores.

A última hora se decía que Monjuich estaba disparando sobre Gracia, pero no se puede responder de la exactitud de esta noticia.

Estamos esperando con ansia los periódicos de Barcelona para poder comunicar á nuestros lectores noticias de aquella capital, que tan deseadas se hacen.

A última hora recibimos carta de nuestro correspondiente de Barcelona, con fecha 6 del actual, participándonos que el martes 5 sufrió Gracia un verdadero síllo, horroroso en extremo, pues principió el fuego de cañón á las 5 y media de la mañana y siguió sin cesar hasta despues de anoche, calculando caerian próximamente sobre ella 1400 granadas.

El fuego lo dirigian dos baterías distintas y habia además otras piezas de sitio.

El día 6 habia cesado en Gracia, pero en cambio principió sobre el barrio poniente de Barcelona donde la tropa atacaba con la mayor bravura á los insurrectos.

El tiempo era malísimo, llovía sin cesar y soplaban un viento fuertísimo.

El castillo de Monjuich tambien á roto el fuego, aunque solo habia hecho unos veinte disparos, suponiendo nuestro correspondiente, que mas bien eran señales que agresivos.

El capitán general parecia dispuesto á terminar cuanto antes la insurrección, valiéndose de todos los medios necesarios para ello.

Noticias generales.

Ha llegado á Madrid el gobernador de Barcelona don Facundo Ríos Portilla. Celebrado su primera conferencia con el señor ministro de la Gobernación.

Los insurrectos de Gracia aun no se han sometido. Los temporales reinantes dificultan las operaciones militares.

El *Telegrafo* dice que se permitira la entrada en Francia á los individuos de la familia Orleans.

El gobierno ha mandado muchas fuerzas á las inmediaciones de Barcelona.

En la sesión de hoy de las Cortés, el ministro de la Gobernación ha dicho que se reservaba contestar á los acontecimientos de hoy hasta que quede terminada la insurrección.

Ha sido rechazada por 109 votos contra 9 una enmienda del Sr. Botas contraria á la incompatibilidad.

El periodo constituyente no puede prolongarse despues de votadas las leyes orgánicas y hay que terminarlo con la eleccion de monarca. Hoy por hoy solo se presenta la candidatura del general Espartero como solución transitoria que facilite mas tarde otra definitiva. No hay que pensar en principes extranjeros que ni querian venir ni aceptarían el país. Si el duque de la Victoria rehusara volver á la vida política, seria preciso dudar á la regencia de sus atribuciones esenciales y dejar que la nación, en unas nuevas elecciones, manifestara de una manera explicita su actitud.

Gacetillas.

La *Regeneracion* trae hoy en la lista de donativos para los carlistas, los siguientes *menudencias*:

«Fausto Garcia, carlista que fué engendrado con el uniforme de realista y lo es hasta los tuétanos, suscriptor á *El Popelito*, y por lo tanto frenético por D. Carlos VII

y apasionado de D. Ramon Cabrera, sin olvidar á la noble doña Margarita.

Recomiendo al Terso al padre de éste D. Fausto para la construcción de uniformes, con su carlista dentro.

«Si los engendrará tambien de caballería! Es lo mas natural.»

«Es claro! Un estudiante de Derecho se estaba examinando, y aunque no sabia una jota, jamás dejaba de responder lo que mejor le parecia, siquiera fuese un disparate.

«¿Qué pasaba en Roma cuando moria un padre de familia?» —le preguntaron.

«¿Qué habia de suceder!... Que la familia sufría un disgusto al tróz.»

Un marido acusa ante un tribunal á su mujer de no ser fiel á los preceptos conyugales.

El marido es hombre de edad proveyta: la acusada es joven y bonita.

El juez pregunta al marido qué edad tiene.

«Cincuenta y dos años, responde éste.

Y contesta la mujer: «Cincuenta y ocho... No disminuya V. mis circunstancias atenoyantes.»

**Anécdota.** Un observador y hombre originalísimo, decía á sus amigos que estaba casado con la cuarta mujer, y que si ésta se moria, se casaría con la quinta, porque era muy amigo de la variación.

Tal vez, mis queridos hermanos —les decía— ignoreis el medio de envidiar y estar libres cuando mejor os plazca: os voy á esplicar el que yo he adoptado. Soy el marido de mejor genio que se puede dar, y nunca contradigo en nada á mi mujer; pero la carencia de contradicción es muy fatal al bello sexo; porque la contradicción es para las mujeres el mejor régimen. Si se tiene por sistema el darlas la razon en todo, pronto se entristecen, caen en la melancolia, en el abatimiento, y finalmente en un letargo que las manda al otro mundo. Es cosa probada, ejecutadlo y tocared sus resultados.

**Crónica neca.** «Doña Concesa Sanchez, niña de doce años que tiene una aversión espantosa á los liberales por malos, y si le apuntara el bozo defenderia con lanza en ristre y el corazon de punta, la causa de don Carlos.»

«Natalia Rico, de trece años, que la aburre pertenecer al sexo femenino y desearia poder luchar en defensa de don Carlos.»

Vaya, os tendré presentes. El día de los Santos Inocentes.

«Jacinto Navarro, carlista trescientos años antes de su nacimiento, que desea venga á reinar en España Carlos VII.»

«Hace trescientos años ya eras eso? Lo que puede en algunos el progreso!»

«Cesáreo Aveleiras, panadero que se obliga á racionar al ejército carlista.»

No es mucho hacer, voto á Cribas! Con poco está racionado. Un ejército que tiene Cuatro rancheros y un cabo.

«Antonio Morando Ariza, farmacéutico y carlista, que siente no hallar una sustancia medicinal para conseguir el alivio de los males que aquejan á España.»

«¿Os hablaré de males, temerario, Siendo tú boticario?»

**Vaya un Mustafa!** En Túnez acaba de ocurrir una escena sangrienta contra los cristianos. Un moro salió, sable en mano, á la calle, acometiendo de la manera mas feróz á cuantas mujeres y niños encontraba á su paso, habiendo herido hasta 35 personas, algunas de gravedad. El hecho ocurrió por la mañana, y en la tarde del mismo día el agresor fué ejecutado de orden del bey. Tal fué la indignación que produjo en la ciudad tan bárbaro atentado.

«Hé ahí un modo espedito de hacer justicia. Echele Vd. abogados al bey de Túnez.

«Ajaja!»

CASTELLON.—1870.

Imprenta de Martin Masistegui, á cargo del socio Mandel Allaga Empedrado núm. 22.

Los anuncios se insertarán a dos cuartos línea a los que sean suscritores, y a cuatro, a los que no lo sean.

SECCION DE ANUNCIOS.

Los remitidos a MEDIO REAL línea a los señores suscritores y a uno a los que no lo sean.



Ha regresado a esta ciudad Mr. Julian Ticoulat, dentista acreditado en la misma durante los doce años de su permanencia anterior. Ha traído de las mejores fábricas de Francia y de Inglaterra dentaduras, medias dentaduras y dientes sueltos tan perfectos que no se distinguen de los naturales. Todas estas clases de piezas son de confianza y se colocarán a un precio moderado. Empasta y orifica los dientes y muelas careadas con una pasta de nueva invención que tiene el mismo color del diente y la propiedad de detener la caries. Limpia la dentadura dejándola en su esmalte natural. Extrae dientes y muelas, sin dolor alguno. Vende un elixir odontálgico para limpiar y conservar la dentadura.

Vive plaza de la Constitución, número 16.

EXTRACTO PECTORAL DE MEDULA DE VACA.

TESORO PARA EL PECHO.

Reunelas virtudes para aliviar las enfermedades del pecho, calma la tos, rebaja la irritacion del pulmon y facilita la expectoracion; es el mejor remedio para los catarros, asma y ronquera, volviendo clara la voz.

Depósito, Botica Central de Ferrer, calle de Enmedio, 66, Castellon.

En la misma farmacia se venden otros especificos.

ESENCIA AMERICANA

contra las calenturas intermitentes

(TERCIANAS.)

Este remedio es de los mejores para la curacion pronta de las tercianas por pertinaces que sean como han tenido ocasion de observar muchos distinguidos médicos.

Unico depósito, Botica Central de Ferrer, calle de Enmedio, 66, Castellon, En la misma botica se venden los especificos de Aliño,

botica del Negrito—Valencia. En la misma farmacia se vende el Refresco gaseoso purgante de Andres y Fabia, así como los especificos de Formigueras.

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA DE FERRER.

Contiene los principios mas activos de la zarzaparrilla, guayaco, sasatras y otros vegetales sudoríficos y depurativos propios para la curacion de la sífilis, herpes, sarna y demás enfermedades de la piel; promueve la transpiracion y corrige los vicios de la sangre y humores del cuerpo.

Depósito, Ferrer, calle de Enmedio número 66.

Concordancias métrico-decimales, ó repertorio práctico general de reducciones de las medidas y pesas antiguas castellanas y de todas las provincias de España, á las del nuevo sistema métrico, y de estas á aquellas, y ajustes de precios por mayor y menor de cualquier mercancia en todas las medidas métricas con respecto al coste de las antiguas, y de estas respecto al coste de las métricas, por todas las monedas.

Libro del comercio, de las familias y de la propiedad,

POR DON CESAR WAL.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.

Esta obra se publicará por entregas de ocho páginas, al precio de MEDIO REAL la entrega.

Toda la obra constará de unas setenta y cinco entregas próximamente, formando un volumen de unas 600 páginas.

Se suscribe en esta capital calle de la Mealla, número 43.

AL PUBLICO.

Vicente Urban, que vive en

esta Capital calle de las Monjas Claras número 10, tiene un abundante surtido de palmas blancas, y ofrece á los precios, los de 1.ª clase á 3. rs. uno, y los de 2.ª á dos.

GRAN DEPÓSITO DE SAL, PROCEDENTE DE SAN FERNANDO POR CUENTA DE COSECHERO.

No hay segunda especulacion por los representantes de este gran depósito, por que el deseo de la casa productora es proporcionar ventajas al consumidor para facilitar salida á su manufactura en escala importante. Se garantiza la bondad del género y su precio podrá considerarse como al pié de la salina, sin otro aumento que los gastos relativos á su administracion y transporte.

Para los pedidos dirigirse á los Sres. B. Lopez y sobrinos de Valencia Mar, 42.

Voluntad de su dueño Se venden 16 jornales de tierra secano siete de los mismos tierra pan y los nueve restantes de molar pero de muy buena clase de tierra tanto para cabarlo para sembrar, como igualmente pueden servir para pastos, en Cati, partida de la cerra, lo que se dará a precio muy arreglado.

El que quiera tomar pormenores puede dirigirse a la imprenta de este periódico.

Traspaso ó venta de crédito. Se vende un crédito de diez mil reales cobrables en cinco años, dos mil reales cada año, empieza el cobro en Agosto próximo venidero y finaliza el último plazo en Agosto del año 1874.

Un censo de ocho cañers de trigo de renta anual quitable con diez y seis mil reales, ámbos créditos están en una de las primeras masadas del término de Morella el que quiera adquirir pormenores puede dirigirse á Castellon imprenta de este periódico.

Voluntad de su dueño se vende una finca en el término de Cati que por espacio de un quinquenio ha producido la renta de 4000 rs. cada año ó sea 20.000 en los años; y por tener fuera de mano el propietario la vende.

Se dará con bastante equidad. El que desee adquirir pormenores puede dirigirse á Castellon imprenta de este periódico.

Se vende un crédito de diez y nueve mil y pico de reales, sobre una casa acomodada de Vinaroz, para la seguridad del cobro hay una hipoteca de 50.000 reales en dos fincas en Vinaroz, y por convenir al acreedor hacer fondos los traspasará dicho crédito haciendo una rebaja.

El que quiera entrar en Arals puede dirigirse a la imprenta de este periódico.

Voluntad de su dueño se venden 6 hanegadas próximamente de tierra huerta en Burriana partida de Ballestar; se dará con mucha equidad. En la imprenta de este periódico darán razon.

Véndese un carrito de mano de dos ruedas apropiado para una casa de comercio, y por no hacer falta a su dueño se dará con mucha rebaja de su valor. En la imprenta de este periódico darán razon.

En Camarillas de Octubre En Argente, 1837 por En Tarazona, 27 de Setie En el camino de gun el diario fueron cang Pellicer y En Beceite, so por Pellicé En id. el 8 de subalterno En el puente de de Enero de En Ballestar; blos el 30 d En Urrica de J Nacionales En Tarazona nales el 28 gostran En Urrica el 18 nales y pais